

首席评论

悲剧提醒我们重视校园交通安全

□苑广阔

武汉市汉阳区教育局发布情况通报称,5月23日13时50分,该区弘桥小学月湖校区教师刘某在校内驾车将该校一年级学生谭某撞伤,后谭某送医抢救无效不幸离世。(5月25日《楚天都市报》)

这样的悲剧让人倍感痛惜,尽管涉事老师被刑拘了,校长和分管副校长也被免职了,但却无法挽回孩子的生命。然而,类似这种造成人员伤亡的校园安全事故,近年来在全国范围内时有发生,而大多数的受害人,都是既缺乏安全意识,又缺乏自我保护能力的未成年学生。

过去我们只是强调道路交通安全,而这起发生在校园内导致学生死亡的交通事故,无疑是在提醒我们:校园围墙内的交通安全问题,需要我们给予更多的重视。尤其是随着机动车保有量的增加,很多学校教职工都是开车上下班的情况下,校园内的交通安全问题,就变得日益重要。

首先,如果是目前还在规划建设中的学校,那么理应规划建设学校的地下停车场,实行人车分流。可以说,这是目前保障校园师生安全,避免发生校园交通事故最好的方式。而通过人车分流保障安全,在城市的居民小区内已经得到了充分的验证。所以,今后新建的大中小学校,理应将地下车库的建设纳入预算和规划设计当中。

其次,加强对学校教职工的交通安全教育。多

数已经建成的中小学,尤其是已经有些年头的中小学,都没有规划建设地下停车场,而学校附近又很少有专门给学校教职工停放车辆的停车位,学校教职工只能把车开进校园停放。在这种情况下,教育部门和学校,就要加强对教职工的交通安全教育,比如在校内行驶,严格按照限速规定开车,不能超速;比如启动车辆时,一定要注意观察车辆周围的情况,确保安全等等。

最后,要加强对中小学生的交通安全教育。客观而言,现在从各地教育部门到学校,都很重视对学生的道路交通安全教育,很多时候,还会请当地的民警担任学校的校外辅导员、法制副校长等等,对孩子们进行道路交通安全教育和相关的普法工作。但是这样的道路交通安全教育,侧重点往往是孩子们走出校园大门,走在马路上的时候,如何遵守交通规则,避免发生交通事故等等,很少涉及到校园内的交通安全问题。

不得不说,这是我们工作上的一个疏漏,校园内的交通安全问题同样重要。在上述武汉市这所小学发生的交通事故当中,据说就是因为孩子蹲在车辆前面,正好处于开车教师的视线盲区,最终导致了悲剧的发生。如果孩子提前就能够意识到蹲在车辆前面的危险,可能就不会这么做的。而孩子的这种意识,恰恰来源于学校、老师和家长的教育。

无论如何,我们都无法挽回上述事件中花季学生的生命,但是我们可以采取措施,避免再有其他的花季生命失落于校园交通事故当中。

第三只眼

网红小区谢绝参观 流量社会不能没有边界

□杨朝清

近日,有网友反映,重庆热门打卡地白象居谢绝参观,现场有“居民住宅,谢绝参观”字牌。社区居委会回应,系居民自发组织。白象居共24层,无电梯,诸多影视剧曾在此取景。(5月24日 新华网)

造型独特、设计巧妙的白象居,伫立在江边,雄伟的大桥、长长的索道缆车悠悠穿江而过,薄雾笼罩着远山,置身繁华地段又闹中取静,既有“年代感”又有审美感,既有烟火气息也有“诗和远方”,让白象居成为山城重庆的典型社区,受到一些影视剧组的青睐。随着影视剧的热播,白象居逐渐成为热门打卡地。

在移动互联网时代,形成了新的社会形态即“流量社会”;移动互联网每时每刻都在生成无限的流量,成为影响人的情感和行为的强大势能,几乎没有人可以摆脱流量势能的影响。在一个注重符号互动的社会中,通过互联网产生了一种新型的社会关系;一些人热衷去网红旅游点、热门小区打卡,不仅是为了满足精神诉求和情感需要,也是为了去争取流量,从而进行社会表现和社会竞争并从中追名逐利。

让客人吃闭门羹,“网红小区谢绝参观”是否背离了待客之道?在农业社会,人们安土重迁,社会流动是一种坚固、沉重、形状明确的固体状态,“有朋自远方来,不亦乐乎?”不仅频次低,也不会对主人一家造成过多的干扰。然而,在现代社会,出行更加便捷高效,社会流动是一种柔软、轻灵、千姿百态的液体状态;到网红小区打卡的陌生人并非一个两个,而是一群又一群、一波又一波。

网友来热门打卡地不仅有助于增加小区的流量,也有助于增加一个城市的美誉度,小区居民为何要采取一种区隔、排斥的态度?一方面,过多网友过于频繁的参观,难免会影响小区的平静与安宁;另一方面,在人的不确定性因素不断增加的风险社会,泥沙俱下、良莠不齐的网友,也可能给小区带来风险隐患。更为关键的是,这样的小区并非所有人共享的公共空间,而是居民的“自己的家园”,“网红小区谢绝参观”合情合理。

对于网友们而言,热门打卡地是看热闹、看新奇和引流的地方;对于居民来说,小区不仅是生活场所,也是精神家园,小区的秩序与环境直接关系到居民的获得感与幸福感。一些网友特别是网络主播在别人的小区里无禁忌、无界限地恣意放纵、自弹自唱,不可避免会引发居民的反感与抵触;正所谓己所不欲勿施于人,每个人都需要多一些换位思考的理解和将心比心的体谅。

居民小区并非旅游景点,按照相应的社区治理规范有权对盲目无序的参观说“不”;“网红小区谢绝参观”犹如一面镜子,提醒和启发人们——别人家的小区虽好,但却不能“想进就进”。与其被猎奇心理和流量诱惑所驱动,还不如保持健康、平和的心态;即使要进入他人的小区,也要遵循对方的规矩,在参观的过程中保持审慎与克制,尽量避免给小区居民带来不便与干扰。只有心中多一些界限与分寸,陌生人之间才能更好相处。

语出今人

教育部发布乡医“定向培养”政策,造就更多农村健康“守门人”。在此基础上,首先应加大对乡村医生的宣传力度,纠正公众对乡村医生的误解。同时,大力培养高素质的乡村医生队伍,以精湛的医术争取患者的认同。再者,乡村医生在职称评定方面,应当给予优惠政策,职称评定名额适度向乡村医生倾斜。特别是,地方对于乡村医生要实行特殊岗位津贴,要保证乡村医生的收入不低于专业医师,甚至要高于专业医师,吸引更多优秀的乡村医生扎根基层,服务农村群众。——张西流

电商主播越来越“常规化”,褪去虚假光环,越来越像线上的“柜姐”,收入相比以前大大减少,这是直播行业发展的必然趋势,这也并非坏事,对直播行业和消费者来说,反倒利大于弊。要进一步给直播带货行业“祛虚火”,推动行业规范发展,回归理性,营造良好的网购环境,让电商主播的劳动付出和收入成正比,让直播带货步入商家、主播、消费者“多方共赢”的良性轨道。——戴先任

画里话外

解压神器 概念游戏

最近,一些号称可以帮人忘记烦恼的解压类产品受到市场青睐。一个小小的指尖陀螺连续数月在各大电商平台销量榜上霸榜。“解压神器”成为一种潮流文化,正在城市年轻人中流行,其实大部分人童年都玩过魔方、捏捏乐这些小玩意儿,只不过互联网短视频的出现,加速了一些产品的发酵和传播。对于解压经济的兴起,也有人担心背后是否存在商家贩卖焦虑的情况?(5月25日《经济日报》)

解压不是为了让斗志躺平,而是为了蓄积力量,更好的迎接生活的挑战。“解压神器”更像一种心理安慰剂,其“抽刀断水”的效果只会让人陷入更大的焦虑。应选择郊游、运动、读书、听音乐这些阳光的方式解压,既陶冶性情消除负面情绪,还有益身心健康增加奋斗的本钱,何乐而不为?

有道是:指尖陀螺连霸榜,解压神器成时尚。贩卖焦虑玩钱财,运动健身是良方。另有诗为证:喝酒解愁愁更愁,神器解压压难收。焦虑消解要靠己,莫信商家瞎忽悠。

题/马啸宇 文/马啸宇 诗/雨 河北白帆



画/王铎

世相评谭

“史诗级斗气”没有赢家 挑衅公共安全只有后怕

□然玉

上海上演“史诗级汽车斗殴”!5月24日,上海的内环高架路上,一辆工程车被一辆蓝色SUV一头撞飞,骑跨在了高架护栏上,离当场坠落就差那么一点点。根据多个行车记录仪显示,一开始蓝车变道,工程车死活不让,抢道失败以后立刻并排,把蓝车死死别住,剐蹭声音不绝于耳。随后,蓝车一脚油门上前,一把方向把工程车顶飞,半辆车骑在了护栏上。5月24晚,上海交警部门通报称,两车存在互相“斗气”行为,两车驾驶员已被警方控制。(5月25日 澎湃新闻)

一出“斗气车”大戏,惊险而丑陋。就最终结果来看,黄色工程车居然被顶起拱到了高架护栏上,说是“命悬一线”丝毫不夸张。开“斗气车”,以暴制暴,终究讨不回公道,只能激化矛盾,两败俱伤罢了。所谓“斗气车”“赌气车”,绝不止是两车之间的恩怨。置于车水马龙的道路系统内,这种极不负责任的驾驶行为,注定会风险外溢,乃至

于给公共安全带来巨大的风险。围观此事时,网友之所以还能有比较轻松的吃瓜心态,无非是因为“未造成人员伤亡”。而这,实属侥幸。梳理过往案例,我们其实必须清醒地意识到,相较于“有惊无险”,斗气车所导向的结局,更可能是“车毁人亡”“殃及无辜”!

“史诗级汽车斗殴”,距离万劫不复的惨剧,其实也就咫尺之遥。围观者从中感受到了某种快意恩仇、报应不爽的快感,但更应该感受到的,其实是那种心惊肉跳、心有余悸的恐惧。安全容不下斗气,生命经不起碰撞。须知,交通法规与行车礼仪的存在,恰恰是为了维护所有人的利益。现实中,某些人毫无意义地争强好胜、逞勇斗狠,动辄以别车、卡位、竞速而自鸣得意。殊不知,这种幼稚的意气之争,稍有不慎就会反噬自身。狂飙的终点,往往是末路。

无事生非,难免自找不快;以牙还牙,极易“同归于尽”。“史诗级汽车斗殴”大戏,无关强弱胜负,一场大家都是输家的闹剧中,有的只是后怕——路怒族竟能疯狂到此地步,而我们又该如何自处?